业界评说

土壤修复改良需多方参与

土壤资源是人类赖以生存的根 本。我国粮食产量近年来实现了十连增, 但是,由于不平衡施肥等技术因素和农地 产权不明晰等政策因素的长期影响,我国 土壤因过度开发利用而持续严重退化,导 致土壤的农业生产能力和生态环境调控 能力下降。前不久公布的《2013中国环境 状况公报》显示,我国耕地质量问题凸显, 区域性退化问题较为严重,全国年内净减 少耕地面积8.02万公顷。

这不仅直接危及我国农业的可持 续发展,而且造成农产品质量下降。更 为严重的是,土壤系统丧失了环境净化 能力,变成了一个面源污染源,加速了 水体污染和大气污染的大面积扩散。

土壤退化各种形式相互联系、相互影响

土壤退化的形式有很多种,土壤酸 化、盐碱化、土壤污染、营养失衡、荒漠 化等都属于土壤退化。

在我国,近年来土壤退化面积之 广、强度之大、类型之多,令人忧虑。以 土壤污染为例,根据2014年发布的《全 国土壤污染状况调查公报》,全国土壤 总的点位超标率为16.1%。这样的土壤 不仅不能过滤净化地下水,反而可能成 为地下水的污染源。据调查,华北平原 和东北平原的地下水污染日益加剧,有 机污染物和氨氮、硝酸盐氮、亚硝酸盐 氮(简称"三氮")都不同程度超标。而 华北平原和东北平原是我国主要的 粮食产区,地下水污染加剧,显然与

农业化学氮肥的大面积施用有关。 土壤退化是一个综合体系,各种退 化形式之间相互联系、相互影响。例 如,土壤酸化会带来一系列后果,其中 最值得注意的是土壤重金属元素污染 的加剧,在土壤 pH 值低于5时,重金属 元素会随着pH值的降低而急剧活化。 此外,土壤酸化还会引起土壤肥力减 退、土壤板结等问题。据不完全统计,

全国pH<5.5的酸性耕地面积从30年前 的7%上升到目前的18%,南方14省区 pH<5.5的酸性耕地面积由20%扩大到 40%, pH<4.5的耕地由1%扩大到4%。

Opinion

E-mail:hjbsplb@sina.com

土壤退化正深刻地影响着我国经 济社会发展的方方面面,土壤修复和改

土壤修复是全方位的系统工程

土壤修复是通过各种综合技术措 施来防范、减轻和治理土壤退化,还原 土壤的原生态,提高土壤的质量和安 全。土壤退化是一个综合体系,因此, 土壤修复也必须是全方位的修复,不能 简单地头痛医头、脚痛医脚。以土壤酸 化为例,造成土壤酸化的原因是多方面 的,但是,一直以来,土壤酸化治理的技 术措施主要是施石灰。可是,大量、持 续施用石灰会引起土壤板结、有机质分 解过速等负面效果

土壤是一个无机、有机、生物复合的 生态系统,土壤的修复和改良需要矿物、有 机、微生物、农业等多学科的理论和技术支 持,需要农业、环保、国土、科技等多部门之 间的相互配合。仅以重金属污染土壤的 治理为例,目前就有物理化学技术、植 物修复技术、微生物修复技术等。

土壤修复矿物技术是土壤综合修 复的典例之一。土壤是由矿物岩石风 化而来的,土壤固体的90%以上是矿物 质,从矿物活化而来的各种矿物质元素 是土壤里的基本营养。矿物技术通过 模拟自然界的风化成土作用过程发明 了低温水热工艺,将富钾硅酸盐岩石中 的所有矿物质元素整体活化为能被植 物吸收的有效营养,从而将石头转变为 富含多种营养元素的矿物肥料。这不 仅在营养成份上类似于天然风化土壤, 而且在物理结构特性上也类似于天然

鉴于土壤修复工程的复杂性和艰

巨性,当前急需加强科技创新,尽快建 立我国土壤修复改良的综合技术体系 和健康耕作体系,并针对不同地区的不 同退化类型组建相应的技术组合,开展 大规模的应用试验示范和推广

十壤修复需各方共同参与

土壤退化是我国当前面临的重大 挑战。土壤修复事关国家和社会的可 持续发展,事关国民的健康和安全,需要 政府、企业和社会的高度重视和共同参与。

首先,由政府主导,对土壤修复工 程给予政策和资金方面的支持。

土壤修复,政府是关键,这是由我 国实际国情决定的。由于土地产权的 问题,农民缺乏维护耕地质量的内在动 力。因此,土壤修复不仅在经费投入、 修复技术的研发和试验示范、修复工程 地产权改革、土地流转集约化经营、土 壤修复投入的政策性鼓励等方面,更需 要政府主导。

有关部门表示,国家每年将拿出几 百个亿,启动重金属污染耕地修复、地 下水严重超采综合治理的试点。这是 一个积极的信号,但还需要尽快出台综 合性的配套政策和措施,来拉动并加速 全国的土壤修复改良。建议借助我国 现行的农资综合补贴机制,以国家的农 业补贴政策为依托,构建农资综合补贴 与新型土壤修复技术推广的良性互动 体系。关键是要调整政府现行的输血 式农业补贴方式,将农资综合补贴从现 金直补形式调整为向农户补贴科技含 量高的农业生产资料形式,包括土壤修 复技术,逐步提高我国农业的科技含量 和耕地质量。

其次,培育土壤修复改良的新兴产 业集群来落实土壤修复工程。

在政府主导下,谁来具体实施土壤 修复改良的各项措施和工程?显然,仅 靠农民和相关职能部门都是不现实的, 必须要有一个强大的产业集群才可能 完成。鉴于土壤修复是一个全新的产 业领域,必须集成相关企业、科研院所、 社会组织及金融等跨行业的优势力量, 尽快培育并发展我国土壤修复改良的 新兴产业集群

企业发展是以获利为基础的。除 了政府投入的土壤修复资金外,企业参 与土壤修复的经济回报原则上是通过 提高土壤质量和效益得到,具体有3条 途径:一是农产品的产量更高;二是农 产品的质量更好,因此价格更高;三是 把非耕地修复改良为耕地。根据中国 科学院最新的调研成果,我国具有不同 程度的耕地后备资源约8亿亩,其中具 有较好开发条件的占40%左右。如果 政策支持企业规范化开发这些后备耕 地资源并通过合法渠道获得盈利,则完 全可能通过土壤修复改良工程为我国 增加几亿亩耕地。这不仅是社会财富 的增加,也是再生产能力的增加。

土壤退化是一个重大挑战,但同 时,土壤修复与改良也是重大的商机。 土壤修复产业将成为一个重要的战略性 新兴产业,为我国新一轮经济发展提供动 力,为产业结构调整带来新的机遇

第三,公众监督,全民参与。

公众是土壤退化最直接的受害者, 因此,土壤修复需要公众监督,需要全 民参与。相关科研工作者应该积极参 与土壤退化技术的创新研发和示范推 广,夯实土壤修复的技术基础;农户应 加强土壤修复改良意识,积极引进新科 技、新耕作制度,提高耕地质量;媒体应 加强宣传和科普教育,让公众认识到, 首先要有土壤的健康和安全,才会有农 产品的健康和安全,才可能有国民的健

作者单位:中国科学院地质与地球 物理研究所

不够。实际上,含重金属的废气排放对

热评

明智的开发就是保护

◆李松梧

智利共和国南部有一条大河叫 贝克河,贝克河处于巴塔哥尼亚高原 区。这里自然资源充足,生物物种丰 富,以壮观的冰川和秀美的湖泊闻名 遐迩。由于地势高、水流急、落差大 等因素,这里十分适宜水电开发。然 而, 为了确保丰富的生物资源不被淹 没和破坏,智利政府一直坚持将其 "锁在深闺中",面对国内外水电开发 商的请求,智利政府全部回绝。

智利是中等发展水平国家,自然 希望本国经济快速发展。所以,对水 电开发这种一本万利的建设项目,不 可能不动心。但智利政府算了一笔 大账:保护好贝克河流域的生物多样 性比开发水电项目要重要得多

众所周知,生物多样性的价值有 3种:直接使用价值、间接使用价值 和潜在使用价值。以潜在使用价值为 例,潜在使用价值是指植物、动物、微生 物及其遗传资源的价值和用途。无数 事实证明,生物及其遗传资源对人类的 发展和进步具有十分重要的意义。

一个基因可以繁荣一个国家。 澳大利亚正是拥有了能产出优质细 羊毛的羊类基因,才成为世界上最大 的优质细羊毛出口国。中国科学家 袁隆平正是靠一个野生稻基因创造 出杂交水稻,从而创造了巨大的经济 和社会效益。19世纪60年代,一种 寄生在葡萄根部的蚜虫从北美传入 欧洲,对葡萄园造成了毁灭性打击, 后来人们发现美国本地保存的一种

野生葡萄品种对蚜虫具有抗性,采用 把欧洲葡萄嫁接到美国葡萄根系上 的方法,才使欧洲葡萄园走出绝境。 试想一下,倘若这些物种的基因都被 毁灭,那么,澳大利亚能否成为全球 最大的优质细羊毛出口国? 袁隆平 的杂交水稻能否解决众多人的吃饭 问题? 欧洲的葡萄园是否能走出绝 境,酿出全球优质的葡萄酒?都不能。

由此可见,物种保护具有极为重 要的意义。这么看来,与保护生物多 样性和遗传资源相比,水电开发就显

反观我国,某些地方政府和有关 单位在河流开发上可谓是无数、无度和 无序。以金沙江流域为例,金沙江流域 原本是物种丰富、生态优良的地区,然 而,近十几年来密集的水电开发严重破 坏了这里的生态环境,给物种带来灭绝 性影响。据报道,目前,金沙江干流已 规划25个梯级水电开发项目,其中过 半已经开始施工建设甚至投入运行 当前,整个金沙江干流正在变成一串首 尾相接的大型水库。连环大坝建成后, 原来的急流型河流生态系统被以深水 静水为特征的水库生态系统所替代,导 致依靠急流险滩生存和繁衍的鱼类失 去栖息地,致使全流域以及整个长江 的鱼类种类和数量急剧减少

美国自然资源开发的口号是:明 智的开发就是保护。这与智利保护 贝克河的做法不谋而合。当前,我国 应切实保护好每一条河流,特别是那 些物种丰富的河流,决不能让金沙江 的悲剧重演。

公众监督是治绿化病良药

◆桑景拴

各地近年来任意砍伐行道树事 件屡有发生。对此,武汉市新施行的 《城市绿化条例》首次规定:种植行道 树应当选用高大浓荫树种,已种植的 不得随意更换;确需更换树种的,主 管部门应当组织听证并向社会公开 征求意见。

当前,一些地方政府和城市管理 者为加快城市绿化步伐,大搞城市绿 化工程,因此,城市绿化过程中重视 景观效应而漠视生态效果、重视政绩 表现而漠视经济效益的现象十分普 遍。桥下种树、密集种树、品种不断 更换、绿地频繁改造等种种城市绿化 病也应运而生。虽然许多城市绿化 方案事先都征求过专家的意见,但有 的时候,专家的意见很容易被地方行 政长官和利益集团的意志所绑架,甚 至成为一些"绿化猫腻"的挡箭牌和遮 羞布。实际中,城市绿化中往往是相关 部门"一把手"独揽大权,很难有公众监 督。于是,城市绿色景观变黑染病也就 在所难免。

治疗城市绿化病,首先需要树立 科学的绿化政绩观。地方政府及职 能部门在城市绿化美化上,应不唯名 贵是举,不搞重复建设,而是要着眼 长远、因地制宜,注重选择适合当地 环境条件的绿化植物,慎重引进外来 树种,坚决杜绝大树进城。这样,城 市绿化的成本就会下降,绿化工程的 利润空间会随之缩小,城市感染绿化 病的几率也会大幅度减少

其次,治疗城市绿化病需要尊重 城市绿化专业性。城市绿化主管部 门可以通过购买专业服务的方式,让 专业的绿化团体介入。目前,我国关 注城市绿化的组织和个人不在少数, 如果能有政府资金的支持,通过市场 竞争优胜劣汰,想必比政府直接参与 绿化更能体现出效率。

第三,治疗城市绿化病,更需加 强公众监督。加大公众参与力度,把 城市绿化工作置于阳光下,必然会压 缩权力自肥的空间。要加大市民对 重大绿化决策的知情权、监督权,对 于工程方案、投资预算等都要提前公 告,以便公众进行监督。这必然会推 动采购招标走向公开化和透明化,提 升树木移栽、补植的规范性和有序 性,减少城市绿化施工的随意性和盲 目性。将包括媒体在内的公众确定 为城市绿化的监督主体,可以有效弥 补政府部门内部监管的漏洞与不足, 加大政府信息公开的力度,矫正行政权 力作为的偏差

◆田耘 罗岳平

我国重金属污染事件近年来频繁 发生,引起了社会各界广泛关注。据不 完全统计,自2009年陕西凤翔血铅超标 事件至今,全国范围内仅媒体公开报道 的血铅超标事件就有10多起。这不仅 严重损害了公众健康,而且降低了地方 政府和相关部门的公信力,带来一系列 不良影响,应深刻反思,全面防控。

重金属污染事件的发生主要有以

下原因:一是企业的重金属排放量超过 了当地的环境容量,经过一定时期的累 积后,环境危害从量变到质变,最终导 致周边人群体内重金属超标。二是未 严格落实卫生防护制度。环评报告中 一般明确了卫生防护距离,但自企业试 生产之日起,一些搬迁问题就没有得到 妥善解决,给居民留下了健康隐患。三 是企业擅自变更工艺、扩大产能或改变 原材料,违法增加重金属排放负荷,甚 至超标排放。四是相关部门审批、监管

重金属污染防治应建好两本账

不严,未批先建或未验收就投产,日常

鉴于重金属污染事件造成的环境 损害和恶劣影响,需要对相关工作思路 进行认真反思。对此,笔者认为,重点

第一是建好污染企业台账。对列 为重金属重点监管的企业或园区,当地 环保部门要建立一套完整的台账,做到 一企一册和一企一图。一企一册,就是 对重金属污染企业建立一套包含环评 和验收资料、原辅料使用、工艺流程、治 理措施、污染物排放去向等详实的信息 档案资料,印刷成册或做成电子文档数 据库,作为移动执法和监督性监测的参 考资料。一企一图,是针对企业重点车 间或主要排污单元拍照留存,绘制相应 的平面布置图和治理流程图,便于现场 按图索骥,对企业擅自变更排污去向、 产能、生产线等做到一目了然。各级环 保部门应共享污染企业台账,提高监管

第二是建好污染企业周边环境 质量台账。对重金属这类难降解的 污染物,仅要求企业达标排放是不够 的,还必须掌握企业整个生命周期内 的重金属排放量和最终去向。当环 境中重金属残存量临近有害水平时,就 必须采取相应措施,控制其对人体的危 害。长期以来,含重金属的废水排放较 受重视,而废气排放因其危害的隐蔽性 和监测技术的复杂性,所受到的关注度

局部环境质量的影响甚至超过废水排 放。企业周边建立的环境质量台账,要 完成3部分内容:一是在环评阶段开 展相关监测,了解特征重金属指标的 本底值;二是在验收阶段,有针对性 地开展环境质量补充监测,掌握重金 属含量在企业建设和试生产期间的 变化情况;三是制定完善的周边企业 环境质量定期监测制度,针对企业排 放的特征重金属污染物,定期跟踪监 测,包括水体、降尘、土壤、植物体等 介质。这套台账与各种监督性监测 相结合,有利于完整地掌握企业排污

重金属污染事件有一个从潜伏到 爆发的过程,在前期难以察觉。因此, 一旦出现苗头,就应果断应对,防止污 染恶化。科学监测和群众反映都是 加强监管的依据,要始终以高度的社 会责任感和技术敏锐性对待重金属 污染。

局长论坛

打造生态建湖 构筑美丽家园

◆江苏省建湖县环境保护局 徐广

开展生态县创建是推进生态文 明建设的重要内容。近些年来,江苏 省建湖县牢固树立环境就是生产力 的重要理念,切实把经济发展与县域 生态环境质量的改善结合起来,以创 建国家级生态示范区、省和国家级生 态县来推动城乡生态化进程。

首先,科学制定生态建设蓝图。 建湖县立足实际,把生态环境保护与 国土开发利用、产业结构调整、人居 生态环境建设和城乡环境基础设施 提升等工作结合起来,充分考虑经济 发展对环境的影响和地区环境的承 载能力,建立完善环境综合决策制 度、生态环境评估准入制度、重大项 目环保提前介入制度和领导政绩考 核制度等,把生态环境建设落实到全 县经济发展的各个环节。先后编制 出台了一系列环境规划文件,以规划 引领发展,推进生态文明建设,让良 好的生态资源成为建湖经济发展新 的增长点。

其次,协调推进三次产业发展。 产业生态化是区域环境生态化的重 要前提。近年来,建湖县始终按照产 业发展生态化、生态经济产业化、园 区项目集聚化、集聚项目循环化的要 求,加快工业、农业、服务业三次产业 协调发展,使发展布局更加合理。在 生态工业发展上,全县已形成节能电 光源、高端装备和生物工程三大主导 产业。航空航天、汽车及零部件、节 能环保等新兴产业初具规模,风力发

■本期提示

江苏省建湖县切实把经济发展与县域生态环境质量的改 善结合起来,科学制定生态建设蓝图,协调推进三次产业发展, 精心打造水乡生态特色,建设宜居宜业的生态环境。

电、太阳能发电等绿色能源项目比重 在全县经济结构中逐年加大。在生 态农业发展上,积极推进生态农业规 模化建设,成功建成全国绿色食品原 料标准化生产基地、国家现代农业示 范区,减少农药化肥施用和畜禽养殖 污染。在生态旅游建设上,依据《建 湖县生态旅游发展总体规划》,充分 发挥泻湖湿地、绿色田园、城市风光 等优势,整合生态资源和人文环境, 展示建湖县独特的湿地资源、水乡村 落、人文资源和生态特点。

第三,精心打造水乡生态特色。 严格管控划定的生态红线、水源安 全保障线和地区环境容量警戒线, 提高生态环境保护面积所占县域 总面积的比例和生态环境自我修 复能力。全面实施清水走廊建设工 程,建立重点骨干河道河长制、河道 断面包干负责制和上下游水质交接 管理制度,扩大全县水源保护区域面 积,提高河道水体自净能力。在此基 础上,集中整治饮用水水源地安全隐 患,全面清理河道沿线对水体有影响 的建设项目、工业企业排污口、畜禽

养殖场等,减少河道水质污染。推进 城乡供水一体化进程和农村河道、城 市内河环境整治,河道沿线补植绿色 植被,建立防护隔离带,城乡供水和 县、镇、村3级河道管护全覆盖。积极 实施污水处理厂通达管网、配套管网 建设,规划区内按照分流制建设排水

第四,建设宜居宜业的生态环 境。不局限于生态建设考核标尺和 固有的框架模式,在积极巩固提升生 态环境质量的同时,切实把生态建设 工作与解决群众的环境需求结合起 来。全面推进绿色建湖建设,以农村 造林高效化、通道绿化林荫化、村庄 绿化花园化、城镇绿化园林化的要 求,全力推进绿色园区、绿色集镇、绿 色通道和绿色村庄四大重点工程建 设。全面开展县域环境治理。积极 治理城市大气污染、噪声污染、餐馆 油烟污染、机动车尾气污染和扬尘污 染,严厉查处不达标排放、烟尘扰民、 乱搭乱建等现象,打造宜居宜业生态 环境。

第五,巩固提升生态建设水平。

充分发挥生态工程效益。巩固提 升城乡环境基础设施管理水平,构 建医疗废弃物和废水、生活污水、 生活垃圾运行处理长效机制,全面 清除河塘不清洁、垃圾满天飞、杂物 乱堆放等现象,确保已建成的城乡环 境基础设施高效、稳定、规范运转。 积极开展生态创建。进一步巩固省 级生态县创建成果,以生态创建推 进产业结构转型升级,加强污染治 理和生态保护,抓好国家级生态镇 村建设、城市污水集中处理率和工 业用水重复率等重要指标。大力 弘扬生态文化。抓好生态文明和 环境保护的宣传教育,使环保行动 处处可见、生态理念深入人心,鼓 励群众积极参与环境保护与生态 县建设。培育生态文明,增强生态 意识,全面提升生态文明建设水 平,推进生态文明建设工作向纵深

污水处理领军企业 中环万代

www.chinaever.com.cn

特约刊登

治污不能仅靠领导下河

◆燕农

浙江省人大日前启动"可游泳河 段"申报活动,对经确认可游泳的河 段,全省各级人大将组织人大代表、 人大机关干部和群众进行横渡或畅 游活动。有关领导表示,群众对水质 标准的认知,不是用数据来了解的, 而是通过可饮用、可游泳来判断,更 应以领导干部以身试水来检验。

犹记得2013年网民悬赏请环保 局长下河游泳的事件,当时引发了热 议。谁该下河游泳,成为关注焦点。 相较于此,浙江省人大即将开展的领导 下河试水活动,既是对民间吁请的回 应,也堪称是河流治污的进步。毕竟, 在很多人看来,一座城市的河流是否污 染严重,地方官员敢不敢下水游泳已成 为重要衡量标准。

从积极意义上看,组织人大代 表,特别是地方领导干部下河游泳,可 以理解为对河流治污成效的宣示。这 种宣示更形象、更直接地告知民众水 质状况,相较于数据公布更直观。政 府部门公布的水质监测数据再漂亮, 只要领导不敢下河游泳,就会丧失起 码的说服力——数据可造假,而身体 试验却来不得半点虚假。从这个角度 看,浙江的做法显然有进步意义。

但是,从根本上看,领导下河游 泳称不上是治污的法宝。可游泳河

段的申报不具有强制性,各市如没有 可游泳的河段,也可暂不申报。这就 难免会在可游泳河段河水能够畅游 的聚光灯下,以放大的正面效应去掩 盖不可游泳河段的问题。

更何况,即便河水可以畅游,也 并不能表明此河段水质就可以让人 高枕无忧。2011年7月,广州市连续 第六个年头组织了官员和市民一起 横渡珠江活动,彼时水质清澈。而就 在横渡珠江的第二天早晨,大量水浮莲 就覆盖了广州市区的珠江江面。一夜 之间景象大变,让公众对珠江水质究竟 如何产生了疑问。由此可见,即便是可 游泳河段,似乎也不是可以随时游泳。

据统计,全国每天约有1亿吨污 水未经处理直接排入水体,七大水系 中一半以上河段水质受到污染,90% 以上的城市水域污染严重。这种形 势下, 若是在特定的时间、在可游泳 河段横渡或畅游,那么,地方官员下 河游泳的意义岂不是大打折扣?

治理河水污染,要宣示,更要宣 战。很多地区污染严重,一个重要原因 就是地方保护主义作祟,或者有关部门 不作为、乱作为。所以,要让领导下河 游泳,更要创造健康环境,让执法发挥 应有效力。对碌碌无为的官员和执法 人员,应严格问责和罢免。事实上,加 强对生态环境保护立法和执法监督, 正是各级人大的法赋职责。